微学堂27：谈严以用权与“规矩”意识

———学习习近平总书记治国理政思想的思考

●马克思主义学院 张瑜

    “三严三实”中，严以用权是对党员干部的要求，就是要坚持用权为民，按规则、按制度行使权力，把权力关进制度的笼子里，任何时候都不搞特权、不以权谋私。严以用权既是对党员干部的行为要求，更应该成为一种时时警醒的自觉意识。在习近平总书记的治国理政思想中，有一个重要的观点就是规矩意识。他说：“治理一个国家、一个社会，关键是要立规矩、讲规矩、守规矩。”作为党员干部，做到严以用权，就需要强化规矩意识，做到立规矩、讲规矩、守规矩。

　　一、立规矩

    2012年11月15日，习近平在十八届一中全会上当选为中共中央总书记。他针对我们党当前面临的许多严峻挑战和亟待解决的问题，提出“打铁还需自身硬”的从严治党思想，并很快提出了规矩的问题。他在《认真学习党章，严格遵守党章》的讲话中明确提出：“没有规矩，不成方圆。党章就是党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩。”

　　规矩意识成为新一届中央领导集体的鲜明特点。2012年12月4日，中央政治局举行会议审议关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。习近平明确指出，新一届中央领导集体要定规矩。“定规矩，就要落实一些已经有明确规范的事情，就要约束一些不合规范的事情，就要规范一些没有规范的事情。”定规矩的指导思想就是从严要求，体现党要管党、从严治党。习近平说：“规矩是起约束作用的，所以要紧一点。紧一点自然就不舒服了，舒适度就有问题了。就是要不舒服一点、不自在一点。我们不舒服一点、不自在一点，老百姓的舒适度就好一点、满意度就高一点，对我们的感觉就好一点。这也是新形象、新气象。”

　　在某种意义上可以说，在习近平的治国理政思想中，不但开宗明义地提出了中国梦的奋斗目标，也同时提出了带领全党全国各族人民实现奋斗目标的行动路线，这就是要从立规矩、建制度开始，通过“制度治党”加强党的建设，使我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

　　十八届中央纪委二次全会提出了严明政治纪律的问题，政治纪律是各级党组织和全体党员在政治方向、政治立场、政治言论、政治行为方面必须遵守的规矩，是维护党的团结统一的根本保证。习近平在会议上总结前苏联解体的教训时说：“人们曾经提出一个问题，苏共早年在有20万党员时能够夺取政权，在有200万党员时能够打败法西斯侵略者，而在有近2000万党员时却丢失了政权、丢失了自己，这是为什么？我看，很重要的一个原因是政治纪律被动摇了，谁都可以为所欲为、言所欲言。那还叫什么政党呢？那是乌合之众。”中央纪委三次全会强调组织纪律的问题，指出要“强化组织意识，时刻想到自己是党的人，是组织的一员”，“严格执行请示报告制度”，“执行组织纪律，不能搞特殊、有例外，各级党组织要敢抓敢管，使纪律真正成为带电的高压线”。在中央纪委五次全会上，习近平鲜明地提出了“政治规矩”，指出政治纪律和政治规矩是党的第一位的纪律和规矩，而其中一条根本的政治规矩就是坚持党中央的集中统一领导。

　　2013年7月，习近平在西柏坡当年毛泽东同志立下“六条规矩”的地方说：“这里是立规矩的地方。党的规矩的建立和执行，有力推动了党的作风建设和纪律建设。”党的历史告诉我们，中国共产党为什么有力量，就是有规矩，有铁的纪律。这是中国共产党由小到大、由弱到强的重要保证。因此，每一位党员干部，都要树立起规矩意识，在工作中坚持用权为民，按规则、按制度行使权力。

　　二、讲规矩

    规矩是一个政党的生命线，是党员干部的高压线。“非规矩不能定方圆，非准绳不能正曲直。”有原则、讲规矩，这是做人、做事的重要基础和前提。对于党员干部而言，讲规矩、守纪律更是忠诚于党、权为民所用的试金石。

　　讲规矩，要求党员、干部要全面了解和学习党的规矩。习近平对党的规矩曾有过总体的论述，具体包括四个方面：第一，党章是党的总章程、根本大法，也是全党必须遵循的总规矩。党章集中体现了党的性质和宗旨、党的理论和路线方针政策、党的重要主张，规定了党的重要制度和体制机制，是全党必须共同遵守的根本行为规范。对于党员而言，党章是必修课，认真学习党章、严格遵守党章，是每一位党员的应尽义务和庄严责任。对于干部而言，要严格按照党章规定的党员领导干部必须具体的六项基本条件，提高自身素质和能力，经常检查和弥补自身不足。第二，党的纪律是刚性约束，是成文的规矩。《中国共产党章程》《关于党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例（试行）》《中国共产党纪律处分条例》等党内法规都对党员、干部必须遵守的纪律作出了详细的规定。政治纪律更是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束。作为党的纪律中最重要、最根本、最关键的纪律，政治纪律是维护党的团结统一的根本保证。第三，国家法律是党员、干部必须遵守的规矩。第四，党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例也是规矩的一部分。

　　在所有党的规矩中，政治规矩是第一位的，政治规矩成为习近平治国理政思想中的重要概念。在十八届中央纪委第五次全会上，习近平明确提出了政治规矩的“五个必须”：“遵守政治纪律和政治规矩，必须维护党中央权威，在任何时候任何情况下都必须在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；必须维护党的团结，坚持五湖四海，团结一切忠实于党的同志；必须遵循组织程序，重大问题该请示的请示，该汇报的汇报，不允许超越权限办事；必须服从组织决定，决不允许搞非组织活动，不得违背组织决定；必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。”

　　毛泽东同志曾说，路线是“王道”，纪律是“霸道”,这两者都不可少。在党的作风建设上，党的群众路线就是王道，党的纪律和党的规矩就是霸道。每一位党员干部，要以“与人不求备，检身若不及”的精神，时刻自重、自省、自警、自励，以党的规矩要求自己，让权力在阳光下运行，在制度下行使，始终用来为人民谋利益。

　　三、守规矩

    没有规矩不行，有了规矩还要严格执行。严以用权直指党员干部作风建设的核心，严格遵守党的规矩则是严以用权的关键。中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党，纪律严明是党的光荣传统和独特优势。严格地遵守规矩，认真地按照规矩办事，才能把党的作风建设落到实处。

　　世间事，做于细，成于严。习近平等中央领导同志率先垂范，成为党的作风建设的坚定行动者。从参观展览沿途不封路，到河北农村踏)访真贫；从倡导短实新文风，到参加基层民主生活会，习近平要求别人做到的自己先做到，要求别人不做的自己坚决不做。他说：“从严是我们做好一切工作的重要保障。我们共产党人最讲认真，讲认真就是要严字当头，做事不能应付，做人不能对付，而是要把讲认真贯彻到一切工作中去，作风建设如此，党的建设如此，党和国家一切工作都如此。一切何必当真的观念，一切干一下得了的想法，一切得过且过的心态，都是对党和人民事业有大害而无一利的，都是万万要不得的！”严以用权是严字当头，严字是关键。党员干部对自身要有严格要求，在行使权力的过程中认真严格遵守党的组织制度和党的法规纪律，对党忠诚，光明磊落，公道正派。

　　遵守规矩、从严治党的一个重要制度支撑就是严肃认真的党内政治生活。习近平指出，从严治党，必须从党内政治生活严起。有什么样的党内政治生活，就有什么样的党员、干部作风。一个班子强不强、有没有战斗力，同有没有严肃认真的党内政治生活密切相关；一个领导干部强不强、威信高不高，也同是否经过严肃认真的党内组织生活锻炼密切相关。从严治党，最根本的就是要使全党各级组织和全体党员、干部都按照党内政治生活准则和党的各项规定办事。党内政治生活是党员干部锻炼党性、改进作风的重要平台，是中国共产党进行自身建设的优良传统和重要法宝。党内政治生活和组织生活要做到讲政治、讲原则、讲规矩，避免随意化、平淡化、庸俗化。

　　针对当前世情、国情、党情的发展变化，面对各种困难、风险、挑战的不断出现，从严治党就要“咬定青山不放松”，有定力，守规矩，坚持党的优良传统，把握党的自身建设，以“三严三实”的作风，永葆党的凝聚力、战斗力和创造力。
